

# REFORMAS ECONÓMICAS: TODAS A UNA

**El Gobierno ha perdido el timón de la economía • La escasa reactivación aparece dispersa • Reforma fiscal, caballo de batalla de Villar Mir • El jueves comenzará a discutirse el proyecto de ley de actuación económica**

El fuerte estirón de la demanda de crédito en las últimas semanas, aunque su destino final no sea la inversión sino la reconstitución de "stocks", es un nuevo signo que apunta hacia la reactivación económica. Otros indicadores, como la demanda de energía eléctrica o el excelente ritmo de la industria del automóvil, también parecen coincidir en que, al fin, algo bulle en el fondo de la crisis.

Sin embargo, entre la existencia cierta de estos signos y la afirmación de que la política económica está actuando a favor de la transición política median demasiados intereses personales empeñados en demostrar que estos signos reactivadores han sido cuidadosamente buscados y estimulados. La política económica no está ayudando a nada, ni a la superación de la crisis económica, ni a amortiguar los grandes desequilibrios de nuestra economía, ni a la transición política, sencillamente porque no existe política económica, no existe un cuadro ordenado y coherente de acción y ni siquiera existen unos cauces o unas orientaciones básicas que se aprovechen de los apuntes de reactivación que han aparecido con tanta dispersión como autonomía.

## REFORMAS: TODAS A UNA

El jueves próximo comenzará a ser discutido el proyecto de Ley de Actuación Económica, en el que están contenidas las ideas básicas de la vicepresidencia económica del Gobierno sobre una intervención inmediata en materia económica y el inicio de algunas reformas a medio plazo especialmente a nivel fiscal. Esta reforma fiscal, ha dicho esta semana Villar Mir, es tan importante como la reforma sindical o la reforma política. Las discusiones sobre cual de las reformas, es más importantes, discusiones que por otra parte vienen acompañadas de una pasividad tremenda en la acción directa, recuerdan a los viejos catedráticos que dedicaban la primera clase a destacar la importancia de su asignatura. Se olvidan los que discuten sobre cual de las reformas es más importante que las tres tendrán que darse paralelamente, servir a los mismos intereses y enmarcarse dentro de una reforma global de todas las estructuras políticas y económicas dentro de la cual, y sólo así, adquieren sentido estas reformas parciales. Tanto la reforma fiscal como la reforma de las relaciones laborales sólo pueden entenderse y ser útiles social y económicamente dentro del marco de un Estado democrático. Hasta ahora el sistema tributario español no sólo ha adolecido de grandes lagunas a nivel técnico o de un peligroso anquilosamiento en su capacidad recaudatoria sino que ha sido sobre todo un instrumento al servicio de una distribución injusta de la renta nacional y esto tanto en lo que se refiere a los ingresos impositivos como al gasto público. Para que el fraude fiscal llegue a ser prácticamente insignificante y para que el sistema fiscal sea un instrumento óptimo al servicio de la redistribución de la riqueza, será necesario contar con la participación real de todos los españoles en las tareas políticas. Sólo un régimen democrático puede acometer la auténtica reforma del sistema tributario.

## SIN RUMBO

Junto a las medidas de tipo fiscal, el programa de actuación económica que esta semana comenzará a discutirse incluye unos criterios de actuación que pueden concretarse en la justicia social, la tendencia al pleno empleo, la orientación de economía de mercado, actuación regional correctora de desequilibrios y crecimiento máximo compatible con los cuatro criterios anteriores. Según señala el proyecto de ley, congruentemente con estos criterios se ha elaborado un programa abierto de actuaciones a corto plazo, persiguiendo la disminución de la tasa de inflación y la corrección del desequilibrio exterior y a medio plazo, para el bienio 1976-78, que incluye la reforma fiscal y el relanzamiento de la inversión y la exportación.

El texto que incluye estos objetivos fue aprobado por el Consejo de Ministros del día 24 de febrero último y se añadía que "La tramitación de urgencia permite prever que en el plazo de un mes la Cámara haya dictaminado y aprobado el proyecto de Ley de Actuación Económica que se somete a su consideración". La realidad ha sido que han pasado casi cuatro meses y ahora comenzará su discusión.

En este periodo las exportaciones han retrocedido prácticamente en términos reales, la inversión se ha mantenido totalmente estancada, el desequilibrio exterior se ha agudizado y así seguirá ocurriendo a la vista de las perspectivas de la balanza de pagos y la tasa de inflación ha conocido el mayor deterioro de nuestra historia. La verdad es que el Gobierno, enzarzado con el poder legislativo, ha perdido el timón de la economía y que esta navega sin rumbo y con demasiado lastre en un mar cargado de tensiones y dificultades. Si se mantiene a flote se deberá exclusivamente a la serenidad y el esfuerzo de todos los que van dentro.

JALME SANZ

## Boletín de urgencias

### AL MARGEN DEL VIAJE

Ya está dicho que ningún grupo político se hace responsable del secuestro del industrial tabaquero canario señor Fuentes. Y ya es público que M.P.A.I.A.C. (Movimiento para la Autodeterminación y la Independencia del Archipiélago Canario) —que sí que existe—, por boca de su secretario general, Cubillo, ha negado, desde Argel, que tenga que ver nada con el tema.

Puestas así las cosas, el "caso" puede perder cierto interés para la curiosidad pública pero, seguramente, gana en dramatismo. Ignoro, lógicamente, si en el intervalo que va de la escritura material de estas notas a su lectura llegarán a producirse nuevas noticias sobre el secuestro. Espero y deseo que se produzcan y que sean reconfortantes para la familia y, en definitiva, para todos. Lo que temo es la reacción de quienes no saben qué hacer con un hombre secuestrado.

X X X

Junto a los hechos —que están ahí— y que han sido valorados positivamente por la prensa independiente de todo el mundo, hay detalles en el viaje de los Reyes a Santo Domingo y Estados Unidos que bien valdría la pena coleccionar en un florilegio. Un testigo presencial contaba que en Santo Domingo, por ejemplo, entre las pancartas que adornaban las calles y que daban la bienvenida a los soberanos españoles, alguien, sin duda confundido, deslizó una que decía: "Ya llega el Rey Pelé". Por lo visto, el superclase brasileño del fútbol mundial llegaba por esos días a la capital dominicana.

Cosa más seria ha sido lo que ha dicho el "New York Times" en un editorial. "El Rey —escribía el editorialista— ha puesto clara su determinación de romper con la era de Franco y su profunda insatisfacción por el lento camino de la reforma proyectado por Arias". Sin duda el comentarista no ha querido dar a sus palabras el sentido —lógico— que le daríamos nosotros aquí.

LUIS BLANCO VILA



## La prensa

### PERSPECTIVAS DE COORDINACION DEMOCRÁTICA

La puesta en marcha de C.D. puede presentar aspectos positivos a la larga, sobre todo si se continúa adelante con el proceso de clarificación y constitución de grandes partidos políticos. Este proceso provocará en los sectores democráticos una verdadera decañación de actitudes y liderazgos, algunos de los cuales difícilmente resistirán una confrontación con la realidad sociológica del país. Y es que si la estrategia de la reforma sigue adelante, las incoherencias de algunos de nuestros líderes esgrimiendo a menudo argumentos superfluos e inconsistentes, quedarán absolutamente de manifiesto. El socialismo mayoritario será, probablemente, algo muy distinto del actual grupo

homologado, cuyos dirigentes, a la vez de no presentar supuestos claros y respuestas convincentes, asientan su papel sobre una base heterogénea y «gauchista», distante años luz de la que conforman los grandes partidos socialistas europeos. Por su parte, la Democracia Cristiana, después de los últimos acuerdos entre distintos grupos, tomara la estrategia política general de centro, que se le supone propia. Y por el lado liberal, la reciente visita que los grupos liberales españoles han realizado al ministro de Asuntos Exteriores de la República Federal Alemana ha supuesto una clara llamada a la unión (Aquilino González Neira en "Ya").

### ISRAEL Y ESPAÑA

Sobre el tema "Israel ante la opinión pública española" pronunció ayer una conferencia en el Ateneo de Madrid ante la Amistad Judeo-Cristiana don Ricardo de la Cierva. "La relación de España no puede asumir las enemistades de sus amigos, que

deben demostrar que lo son por otros métodos. La amistad de España con Israel es independiente del plano de relaciones hispanoárabes. Incluso las relaciones España-Israel son convenientes para los árabes" ("Ya").

### REAFIRMACION DEMOCRATICA

Ante el Congreso de una nación clave en las relaciones internacionales, que sabe de coyunturas en torno al poder de los Estados, el Rey ha reafirmado también la independencia y soberanía de este "país joven y renovado" en el que los dos tercios de la población tiene menos de cuarenta años. Ha sido un sereno discurso, con impacto político. Un discurso que ha sabido presentar

la sociedad española, no como simple producto de una situación determinada, sino como perteneciente a una historia que ha tenido significada relación con el continente americano. En las palabras del Rey sigue sin haber trampa ni cartón. La reafirmación democrática ha sido clara. Expresivamente clara.

(«Mundo Diario»)

### UNA PRESENCIA NUEVA

Cuando los congresistas aplaudían a don Juan Carlos rendían homenaje de simpatía al descendiente de Isabel y de Fernando, con quienes al propio tiempo se abrió la historia de España como Estado moderno y la de América, descubierta por las carabelas de Cristóbal Colón. Y aplaudían también al rey joven de un país que va a comenzar, que está comenzando ya una nueva etapa de su larga historia. Era la nueva España, rebrote vivo de la España secular que estaba allí, la que acudía a la celebración del bicentenario norteamericano y presentaba la estampa joven de un so-

berano moderno que se expresaba en perfecto inglés.

Don Juan Carlos encontró para hablar de nuestra guerra la palabra exacta: "tragedia". Una guerra entre españoles es una tragedia, y lo fue la nuestra. Coherente con ese planteamiento, don Juan Carlos se presentó una vez más como Rey de todos los españoles, y afirmó también de nuevo que la monarquía se ha comprometido a ser una institución abierta en la que los españoles tengan sitio hoigado para la participación política sin discriminación de ninguna clase («La Vanguardia»)

### LAS CAJAS ENCAJAN EN CUALQUIER CONTEXTO SOCIOPOLITICO

"La evolución que en el país pueda producirse no es obstáculo para que puedan seguir cumpliendo y desarrollando su misión. Las Cajas, en realidad, tienen todavía vigente un estatuto del año 1933, y luego, después de la guerra, es cuando se han desarrollado extraordinariamente, bajo el régimen de Franco, acogidas a un Estatuto que lleva la firma de Largo Cabello y que no se consideró preciso sustituir. Esto indica que en

realidad están fuera de los valores políticos que en el país pueda haber. Por otra parte, si se diera una evolución hacia tendencias de tipo socialmente más avanzado, las Cajas precisamente son, pudiéramos decir, el sector más social del sistema crediticio. De todas formas, soy partidario de que estén alejadas de las luchas partidistas.

(Miguel Alde, en declaraciones a "El País").

### CONCLUSIONES DE LAS JORNADAS DE INTERMONEY

El reconocimiento de la mejor adaptación entre el Banco de España y la banca privada en la regulación del mercado monetario y el certidumbre de que los problemas de la economía española sobrepasen la simple política coyuntural o monetaria para inscribirse en el ámbito del plazo medio, constituyen las dos prime-

ras conclusiones de la reciente asamblea de Intermoney. Se señala la necesidad de que mientras persista la actual regulación del crédito al sistema financiero, se mantenga la intervención del Banco de España para evitar variaciones de los tipos de interés interbancarios (El País)